

# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	30.8	24.5
जमशेदपुर	32.6	24.0
डालटनगंज	32.4	23.3

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

www.lagatar.in

रांची, शुक्रवार 18 अक्टूबर 2024 • कार्तिक कृष्ण पक्ष प्रतिपदा, संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 6 • वर्ष : 2, अंक : 188

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 लाख

## सर्वाफा

सोना (किग्री)	72,300
चांदी (किलो)	96,000

## न्यूज इन ब्रीफ



### पहला टेस्ट : भारत के शेट 46 पर डेर

बेंगलुरु। भारतीय कप्तान रोहित शर्मा का न्यूजीलैंड के खिलाफ पहले टेस्ट के दूसरे दिन गुरुवार को टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करने का फैसला आत्मघाती साबित हुआ। पूरी भारतीय टीम 31.2 ओवर में 46 रन पर सिमट गई। न्यूजीलैंड ने इसके बाद दिन का खेल समाप्त होने तक 50 ओवर में 3 विकेट पर 180 रन बनाकर 134 रन की महत्वपूर्ण बढ़त हासिल कर ली है।

### अब 60 दिन पहले ही बुक होंगे रेल टिकट

नयी दिल्ली। ट्रेनों में टिकट की बुकिंग कराने के लिए 120 दिन पहले टिकट बुक कराने का नियम है, लेकिन अब नई व्यवस्था के तहत यात्रियों को 60 दिन पहले ही टिकट को बुक कराना पड़ेगा। यह नई व्यवस्था एक नवंबर से प्रभावी हो जाएगी। रेल मंत्रालय की ओर से गुरुवार को इस संबंध में नोटिफिकेशन भी जारी कर दिया गया है।

### शेयर बाजार में फिर डूबे छह लाख करोड़

मुंबई। शेयर बाजार में गुरुवार आईटी को छोड़ कर बाकि सभी सेक्टर आँटो, पीएसयू बैंक, फिन सर्विसेज और फार्मा पर दबाव रहा। कारोबार के अंत में बीएसई का संसेक्स 494.75 अंक या 0.61 प्रतिशत गिरकर 81,006.61 पर बंद हुआय वहीं, एनएसई का निफ्टी भी 221.45 अंक या 0.89 प्रतिशत की गिरावट के बाद 24,749.85 पर बंद हुआ। कारोबारी सत्र में निवेशकों को छह लाख करोड़ रुपए फिर डूब गए।

### कोलकाता में डॉक्टरों की भूख हड़ताल जारी

कोलकाता। आरजी कर मेडिकल कॉलेज एवं अस्पताल में प्रशिक्षु डॉक्टर संग हुए दुष्कर और हत्या मामले को लेकर जूनियर डॉक्टरों की 13वें दिन भी भूख हड़ताल जारी रही। आठ डॉक्टर (कोलकाता में सात और दार्जिलिंग जिले के सिलीगुड़ी में एक) अनशन जारी रखने पर अड़े हुए हैं और सरकार के लिए चुनौती बने हुए हैं। उनका आरोप है कि सरकार ने अभी तक उनकी मांगों को स्वीकार नहीं किया है।

### नांदेड़ सीट पर कांग्रेस ने घोषित किया उम्मीदवार

मुंबई। महाराष्ट्र की नांदेड़ सीट पर लोकसभा उपचुनाव के लिए कांग्रेस ने रविंद्र वसंतराव चव्हाण को उम्मीदवार बनाया है। वो कांग्रेस के दिवंगत सांसद वसंतराव बलवंत राव चव्हाण के बेटे हैं। उनके निधन के बाद ये सीट खाली हो गई। वसंतराव ने लोकसभा चुनाव में बीजेपी के प्रतापराव गांधीदराव चिखलीकर को हराया था। नांदेड़ सीट पर 2019 में चिखलीकर को जीत मिली थी जिसके बाद बीजेपी ने उनका टिकट दोहराया था लेकिन उन्हें हार का सामना करना पड़ा।

### फिर ट्रेन हुई बेपत्ती कोई हताहत नहीं

गुवाहाटी। असम के डिबालेंग स्टेशन पर अगरतला-लोकमान्य तिलक टर्मिनस डिरेल हो गई है। भारतीय रेलवे के मुताबिक, ट्रेन के 8 डिब्बे पटरी से उतर गए। हालांकि इस घटना में कोई हताहत नहीं हुआ और न ही किसी को कोई चोट आई है। रेलवे ने बताया, 12520 अगरतला - लोकमान्य तिलक टर्मिनस एक्सप्रेस, जो सुबह अगरतला से रवाना हुई थी।

## झारखंड का राण

रवि भारती। रांची। एनडीए फोल्डर में सीट शेयरिंग से पहले ही एक्शन, इमोशन और ड्रामा से भरपूर पिकचर दिख रही है। राजनीतिक गलियारों में कयासों का बाजार गर्म है। समीकरण पर समीकरण सेट हो रहे हैं। किसका पत्ता कटेगा, किसको टिकट मिलेगा, इसकी चर्चा जारी है। अब तक एनडीए ने सीट शेयरिंग की आधिकारिक घोषणा नहीं की है। कयासों और सोशल मीडिया पर ही वायरल हो रही एनडीए प्रत्याशियों, खासकर भाजपा प्रत्याशियों की सूची के आधार पर ही टिकट के दावेदारों के बीच एक्शन, इमोशन, ड्रामा देखने को मिल रहा है। कहीं गठबंधन की सहयोगी पार्टी के खिलाफ मोर्चा खुल गया है, तो कहीं भाजपा के नेता-कार्यकर्ताओं की आपस में ही गुथम-गुथी हो रही है।

# सीट शेयरिंग से पहले ही दलों में... एक्शन, इमोशन और ड्रामा

## ईचागढ़ के भाजपाई कर रहे आजसू का विरोध

सोशल मीडिया पर वायरल हो रही सीट शेयरिंग व प्रत्याशियों के नाम को ही सही मानकर अनुशासन के लिए जानी जानेवाली भाजपा के कार्यकर्ता विदक गये हैं। ईचागढ़ सीट को भाजपा का गढ़ बताते हुए नेता-कार्यकर्ता यह सीट आजसू के खाते में जाना की वायरल सूचना के आधार पर ही आजसू का विरोध शुरू कर दिया है। भाजपा कार्यकर्ताओं ने आजसू के खिलाफ मोरचा खोल दिया है। मलखान सिंह के नेतृत्व में भाजपा कार्यकर्ताओं ने नाराबाजी की। सीट को लेकर इस तरह का समझौता नहीं करने की अपील की। कहा कि कार्यकर्ताओं ने इस सीट पर भाजपा उम्मीदवार को जिताने की पूरी तैयारी कर रखी है। फिलहाल प्रदेश भाजपा के आला नेता कार्यकर्ताओं की नाराजगी को दूर करने में लगे हुए हैं।

## एक्शन में चंदनख्यारी के आजसू नेता उमाकांत रजक

आजसू के प्रधान महासचिव हर हाल में चंदनख्यारी सीट से चुनाव लड़ना चाहते हैं। उन्होंने शुभम संदेश को बताया कि हम चंदनख्यारी सीट से ही चुनाव लड़ेंगे। पार्टी कोई भी हो सकती है। सूचना यह भी आ रही है कि वे झामुमो के टिकट पर चुनाव लड़ने की तैयारी कर रहे हैं। वैसे चंदनख्यारी की तरह ही पलामू की हुसैनबाद सीट से चुनाव की तैयारी कर रहे आजसू नेता कुशवाहा शिवपूजन मेहता भी रजक की राह चल सकते हैं। ऐसे में एक ओर जहां आजसू सुप्रीमो का सिरदर्द बढ़ेगा, वहीं दूसरी ओर भाजपा नेतृत्व की भी परेशानी बढ़ेगी।

## दुमका में आपस में ही भिड़े भाजपाई, चाकूबाजी भी हुई

सोशल मीडिया पर भाजपा प्रत्याशियों की सूची वायरल हुई, तो पार्टी के वैसे नेता एक्टिव हो गए, जो चुनाव लड़ने की तैयारी में जुटे हैं। नेता एक्टिव हुए, तो कार्यकर्ता भला कैसे पीछे रहते। लेकिन आपाधापी में पूर्व सांसद सुनील सोरेन और पूर्व मंत्री लुईस मरांडी के समर्थक आपस में ही उलझ गए। बताया जाता है कि दुमका सीट से टिकट के लिए दोनों दावेदार हैं। लेकिन उनके समर्थक वायरल सूची को ही देखकर अपनी दावेदारी मजबूत बताते हुए एक-दूसरे को चुनौती दे डाली। दुमका के इंदिरा नगर के जरवाडीह मुहल्ले में सुनील और लुईस के समर्थक आपस में भिड़ गये। चाकूबाजी तक हो गई। आरोप है कि पूर्व सांसद सुनील सोरेन के समर्थकों ने लुईस मरांडी के समर्थक अनुज सिंह पर चाकू से हमला कर घायल कर दिया। पुलिस मामले की जांच कर रही है।

## आजसू-भाजपा के कुछ नेता झामुमो-कांग्रेस के संपर्क में भी

सोशल मीडिया पर आजसू और भाजपा के कुछ नेताओं के झामुमो-कांग्रेस के शीर्ष नेतृत्व के संपर्क में रहने की सूचना भी वायरल हो रही है। सोशल मीडिया पर आजसू नेता जितेंद्र सिंह के कांग्रेस के संपर्क में होने की सूचना वायरल हो रही है। वहीं हटिया इलाके से भाजपा के टिकट पर चुनाव लड़ चुकी एक महिला नेत्री के भी कांग्रेस के संपर्क में होने की सूचना वायरल हो रही है। वैसे तो भाजपा के एक दिग्गज नेता व पूर्व प्रदेश अध्यक्ष रवींद्र राय के भी झामुमो के संपर्क होने की सूचना वायरल हो रही है। हालांकि रवींद्र राय ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर ही इस तरह की सूचना का खंडन किया है।

## रांची- हटिया को लेकर राजनीतिक सरगर्मी तेज



सोपी सिंह, नवीन जायसवाल, अजयनाथ शाहदेव

रांची और हटिया सीट को लेकर भाजपा के नेता-कार्यकर्ता अब तक सरसंसे में हैं। वैसे सोशल मीडिया पर प्रत्याशियों की जो सूची वायरल है, उसे ही सही मानकर नेता-कार्यकर्ता कुछ ज्यादा ही एक्टिव हो गए हैं। हालांकि चुनाव तैयारी में लगे नेता सोशल मीडिया पर वायरल सूचना का खंडन भी कर रहे हैं। वैसे वायरल सूचना में बताया जा रहा है कि नवीन जायसवाल को रांची से चुनाव लड़ाने की तैयारी है। मौजूद विधायक सोपी सिंह का पत्ता कट सकता है। इस सूचना से कार्यकर्ताओं में उबाल है। रांची से कई भाजपा नेताओं ने अपनी दावेदारी ठोकी है। उधर हटिया सीट के लिए भाजपा प्रत्याशी के रूप में अजयनाथ शाहदेव का नाम वायरल होने पर पार्टी के कार्यकर्ता असमंजस की स्थिति में हैं। हालांकि खुद अजय शाहदेव ने एक न्यूज चैनल से बातचीत करते हुआ दावा किया है कि वे कांग्रेस में ही हैं। इधर-उधर जाने की बात सही नहीं है।



# धारा 6ए पर सुप्रीम कोर्ट संविधान पीठ का फैसला संवैधानिक है नागरिकता कानून बांग्लादेशियों को मिलेगी 'पहचान'

एजेंसियां। नयी दिल्ली

नागरिकता कानून की धारा 6ए की संवैधानिकता पर सुप्रीम कोर्ट ने फैसला सुना दिया है। पांच जजों की संवैधानिक बेंच ने 4:1 से 6ए की संवैधानिकता को बरकरार रखा है। चौफ जस्टिस डीवाइ चंद्रचूड़ की अग्रवादी वाली बेंच में सूर्य कान्त, एएएम सूरी, जेबी पारदीवाला और जस्टिस मनाज मिश्रा शामिल थे। बेंच के एकमात्र जज पारदीवाला ने ही इस धारा को असंवैधानिक माना। कोर्ट ने कहा, असम अर्काई अवैध प्रवासियों की समस्या का राजनीतिक हल था, जबकि धारा 6ए एक विधाई समाधान था। असम की आबादी को ध्यान में रखते हुए ये प्रावधान करना सही था। बहुमत से फैसला सुनाते हुए कोर्ट ने कहा, बांग्लादेश के साथ सीमा साझा कम है बाले राज्यों में असम को अलग तरह से देखना सही था, क्योंकि यहां

इस फैसले का असर क्या : न्यूज, सुप्रीम कोर्ट ने धारा 6ए की संवैधानिकता को बरकरार रखा है, इसलिए बांग्लादेश से आकर असम में बसे लोगों पर इसका असर नहीं होगा। 1 जनवरी 1966 से पहले आए लोग अब भी भारतीय नागरिक ही माने जाएंगे। 1 जनवरी 1966 से 24 मार्च 1971 के बीच बांग्लादेश से आए लोग भारतीय नागरिकता के लिए आवेदन कर सकते हैं। जबकि, 25 मार्च 1971 के बाद आए अप्रवासियों की पहचान करने का काम जारी रहेगा और उन्हें आवेदन भेजा जाएगा। हालांकि, अगर धारा 6ए को अवैध घोषित कर दिया जाता तो 1966 से पहले बांग्लादेश से आकर असम में बसे लोगों की भारतीय नागरिकता चली जाती और उन्हें विदेशी माना जाता।

की स्थानीय में अप्रवासी प्रतिशत ज्यादा है। बांग्ला में 57 लाख अप्रवासी, जबकि असम में 40 लाख बसे हैं। फिर भी असम की कम आबादी को देखते हुए ऐसा करना सही था, क्योंकि बांग्ला की तुलना में असम का जमीनी इलाका कम है। कोर्ट ने माना, 25 मार्च 1971 की कट-ऑफ डेट लगाया सही था।

## बहराइच हिंसा में 5 गिरफ्तार, दो के पैर में लगी गोली

बहराइच। यूपी के बहराइच स्थित महाराजगंज में हुए हत्याकांड में शामिल पांच लोगों को पुलिस ने गिरफ्तार किया है, जिसमें दो लोगों को मुठभेड़ के दौरान पैरों में गोली लगी है। दोनों का इलाज जिला अस्पताल में चल रहा है। डीजीपी प्रशांत कुमार ने बताया कि 13 अक्टूबर को महाराजगंज में एक युवक की गोली मार कर हत्या करने के मामले में गुरुवार को बहराइच पुलिस ने पांच लोगों को गिरफ्तार किया। उनके नाम मो. फहीन, तालीम उर्फ सबलू, मो. सरफराज, अब्दुल हमीद और मो. अफजल हैं। डीजीपी के मुताबिक, गिरफ्तार किए गए दो आरोपियों की निशानदेही पर मर्डर में प्रयुक्त हुए हथियार की बरामदगी के लिए पुलिस टीम उन्हें लेकर गई थी। इसी दौरान उन्होंने वहां रखे हथियारों से पुलिस पर फायरिंग कर दी। जवाबी फायरिंग में दोनों आरोपियों को गोली लगी है, जो गंभीर रूप से घायल हुए हैं। उन्होंने बताया कि मर्डर में इस्तेमाल किए गए हथियार को बरामद कर लिया गया है।

# नायब बने हरियाणा के सीएम पीएम मोदी, शाह समेत कई नेता रहे मौजूद, अनिल विज समेत 13 नेता बने मंत्री

एजेंसियां। पंचकूला

हरियाणा में लगातार तीसरी बार भाजपा की सरकार बन गई है। नायब सिंह सैनी ने गुरुवार को हरियाणा के मुख्यमंत्री के रूप में दूसरी बार शपथ ली। उन्हें राज्यपाल बंडारा दत्तात्रेय ने पद और गोपनीयता की शपथ दिलाई। नायब सिंह सैनी के अलावा अनिल विज ने मंत्री पद की शपथ ली है। इसके अलावा कृष्ण लाल पंवार, राव नरबीर सिंह, महिपाल बांडा, विपुल गोयल, अरविंद शर्मा, श्याम सिंह राणा, रणबीर गंगवा, कृष्ण कुमार बेदी, श्रुति चौधरी और आरती शर्मा ने मंत्री पद की शपथ ली। नायब सिंह सैनी ने शपथ लेने से पहले पंचकूला स्थित माता मत्स्य देवी मंदिर पहुंचकर पूजा अर्चना कर मां का आशीर्वाद लिया। पंचकूला के सेक्टर 5 स्थित दशरहा मैदान में हुए नायब सिंह सैनी के शपथ ग्रहण समारोह में



शपथ लेने के बाद पीएम मोदी का अभिवादन करते नायब सिंह सैनी।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह, रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, यूपी के सीएम योगी आदित्यनाथ, असम के मुख्यमंत्री हिमंता बिस्वा सरमा, गुजरात के सीएम भूपेंद्र पटेल और अन्य सीएम, डिप्टी सीएम, केंद्रीय मंत्री और एनडीए के तमाम नेता मौजूद हैं। हरियाणा में 5 अक्टूबर को एक चरण में विधानसभा चुनाव हुए थे, जिसमें भाजपा ने 90 में से 48 सीटों पर जीत हासिल की थी, वहीं कांग्रेस ने 37 सीट पर जीत दर्ज की थी।

## राज्य प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड ने जारी किया दिशा-निर्देश दिवाली-छठ पर सिर्फ दो घंटे ही आतिशबाजी की इजाजत

संवाददाता। रांची

राज्य प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड ने दिवाली, छठ व गुरु पर्व पर आतिशबाजी के लिए समय तय कर दिया है। इन तीनों पर्व पर दो घंटे तक आतिशबाजी हो सकेगी, जबकि क्रिसमस व न्यू ईयर पर इसके लिए 35 मिनट का समय मिलेगा। प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड ने इसे लेकर दिशा-निर्देश बनाए हैं। इसके अनुसार, दीपावली की रात को आठ से दस बजे तक ही पटाखे चलाने की इजाजत होगी। छठ के दिन सुबह छह से आठ, गुरु पर्व पर रात आठ से दस तथा क्रिसमस एवं नववर्ष पर 31 दिसंबर की रात 11 बजे तक 55 मिनट से 12:30 बजे तक ही आतिशबाजी की इजाजत होगी। हाईकोर्ट ने भी को एक जनहित याचिका पर सुनवाई के दौरान रांची में शहर में बढ़ते ध्वनि प्रदूषण पर सख्ती से रोक लगाने का आदेश दिया था। हाईकोर्ट ने प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड को निर्देश भी जारी किया था। बोर्ड ने एनजीटी की ओर से पारित आदेश पर आतिशबाजी के लिए मापदंड तय किए हैं। राज्य के उन शहरों में जहां वायु गुणवत्ता का स्तर अच्छा है, वहां तय समय पर ही पटाखे चलाये जा सकेंगे। पटाखों की बिक्री पर भी निर्देश दिए गए हैं। निर्देश के अनुसार, 125 डेसिबल से कम क्षमता वाले पटाखों की ही बिक्री की जा सकेगी। साइलेंट जेट में 100 मीटर की परिधि में आतिशबाजी पर रोक रहेगी। निर्देशों का उल्लंघन करने पर वायु प्रदूषण निवारण नियंत्रण अधिनियम के तहत कार्रवाई की जाएगी।

## हरियाणा ने देश बचा लिया

हरियाणा और जम्मू-कश्मीर विधानसभाओं के चुनाव संपन्न हो गये। नतीजे भी आ गये। जम्मू-कश्मीर में चुनाव परिणाम अनुमानित लाइन पर रहे। घाटी और जम्मू के मुस्लिम बहुल क्षेत्रों में नेशनल काँग्रेस का जलवा रहा। हिंदू बहुल सीटों पर भाजपा ने परचम लहराया। हिंदू बहुल सीटें कुल 30 ही हैं। उनमें से भाजपा ने 26 जीत लीं। तीन सीटें उसने मुस्लिम इलाकों में बहुकोणिय संघर्ष में निकालीं। कांग्रेस कुल जमा छह सीटें ही जीत पाईं। हिंदुओं के इलाके में वह शून्य ही रही। उसे जो सीटें मिली थी हैं वे एनएस की कृपा से। चुनाव प्रचार के दौरान कांग्रेस के साथी उमर अबदुल्ला बार-बार कह रहे थे कि राहुल गांधी जम्मू में क्यों नहीं प्रचार कर रहे हैं। लेकिन सबको पता था कि निर्वाचन क्षेत्र दलीय आधार पर बंट चुके हैं और कांग्रेस पूरी तरह से नेशनल कांग्रेस पर निर्भर है। यहां महबूबा मुन्तरी की

## प्रसंगवश

सहारे वह पूर्ण बहुमत की सरकार चलायेंगे। लेकिन क्या वह केंद्र से पंगा लेने की हिमाकत भी करेंगे ? पंगा इस अर्थ में कि क्या वह राज्य का अलग निशान (झंडा) लगाने की जिद करेंगे ? क्या वह धारा 370 और 35 (ए) की वापसी की मांग करेंगे और अपने पिता फारुक अबदुल्ला की मानते हुए सदर-ए-रियासत की भी होक लगायेंगे ? ऐसा कुछ भी हुआ तो केंद्र जम्मू-कश्मीर को पूर्ण राज्य का दर्जा देने में आनाकानी करेगा और वर्तमान परिस्थितियों में राज्य की हैसियत वही है जो दिल्ली की है। यानी उपराज्यपाल के हाथ में ही अभी व्यावहारिक सत्ता



# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



www.lagatar.in

धनबाद, शुक्रवार 18 अक्टूबर 2024 • कार्तिक कृष्ण पक्ष प्रतिपदा, संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 2, अंक : 187

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 लाख

ब्रीफ खबरें

## जेलकेएम के 8 विधानसभा प्रत्याशियों की घोषणा

धनबाद। झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा ने गुरुवार को मुस्कान होटल में प्रेस वार्ता का आयोजन कर तीसरी सूची जारी की। इस दौरान पार्टी के केंद्रीय प्रवक्ता सुशील मंडल ने आठ विधानसभा क्षेत्रों के प्रत्याशियों के नामों की घोषणा की। इसमें सिल्ली से देवेन्द्र नाथ महतो, घाटशिला से रामदास मुर्मू, पोटाका से धर्मेश्वर हांसदा, जमशेदपुर पूर्वी से तरुण कुमार, महंगासा से जवाहर लाल यादव, कांके से फुलेश्वर बैठा, जर्मंडी से राजीव यादव एवं पोड़ैयाहाट से प्रवीण कुमार महतो को प्रत्याशी बनाया है। प्रेस वार्ता के दौरान सुशील मंडल ने कहा कि अबतक कुल 28 विधानसभा क्षेत्रों के प्रत्याशियों के नामों की घोषणा कर दी गई है। पार्टी सभी वर्गों को साथ लेकर चल रही है। पार्टी द्वारा जारी प्रत्येक सूची में सभी वर्गों के लोग समाहित हैं। पार्टी सुप्रियो जयराम महतो के दूसरे सीट से चुनाव लड़ने पर उन्होंने कहा कि जयराम डुमरी के साथ मांडू या गोमिया से चुनाव लड़ेंगे। वहीं पार्टी में विरोध को लेकर कहा कि किसी तरह का कोई विवाद नहीं है। किसी एक को टिकट दिए जाने पर अन्य को तकलीफ होती ही है।

## डीएवी बरोरा में निबंध-विद्युत प्रतिस्पर्धा

बरोरा। भारत कॉमिंग कोल लिमिटेड बरोरा एरिया 11 के सौजन्य से डीएवी बरोरा में राजभाषा पखवाड़ा निबंध और विद्युत प्रतिस्पर्धा का आयोजन किया गया। कार्यक्रम प्रबंधन के निर्देशन में आयोजित निबंध प्रतियोगिता में प्रथम अजय कुमार महतो कक्षा एकादश, द्वितीय मुहंमदीह निवासी जितेंद्र सिंह के पुत्र श्रेष्ठ राज कक्षा आठवीं, तृतीय अमराजिता वसु कक्षा 10वीं, चतुर्थ स्थान पर राहुल कुमार महतो कक्षा एकादश, तथा विद्युत प्रतियोगिता में अग्रणी रानी प्रथम कक्षा दसवीं, अमन कुमार दुबे द्वितीय कक्षा द्वादश, सत्यम कुमार सिंह तृतीय कक्षा एकादश, राजनंदनी कक्षा दसवीं चतुर्थ स्थान पर रहे।

## राष्ट्रीय जनक्रीति मोर्चा की टुंडी प्रत्याशी होंगी कलावती

तोपचांची: राष्ट्रीय जनक्रीति मोर्चा के टिकट पर टुंडी विधानसभा से कलावती देवी चुनावी दल में होंगी। राजको के केंद्रीय अध्यक्ष मौलाना अब्दुल मोवीन रिजवी ने कहा कि तीसरी सूची के गठन के साथ राजको झारखंड की बदलाव स्थिति को सुदृढ़ करने के उद्देश्य से चुनाव में उतरी है। उन्होंने कहा कि राजको चार सीट टुंडी, डुमरी, बगोदर एवं मांडू से चुनाव लड़ेंगे। महिला के सम्मान में इस बार कलावती देवी को टुंडी विधानसभा से योग्य उम्मीदवार बनाया है। उन्होंने आगे कहा कि तीसरा सूची सूर्य सिंह बेसरा के नेतृत्व में हुई गठबंधन में हमारी पार्टी भी है। वहीं टुंडी विधानसभा से घोषित प्रत्याशी कलावती देवी ने अपनी जीत के प्रति आशुचिंतित रहते हुए कहा कि झारखंड के अल्पसंख्यकों, दलित, आदिवासियों, पिछड़े, महिला और सभी जाति के वर्गों के अधिकार और उनके संपूर्ण विकास के लिए भ्रष्टाचार एवं अत्याचार मुक्त, सुंदर विकसित झारखंड के निर्माण के लिए चुनावी मैदान में उतरी हैं।

## स्कूली बच्चियों की तस्वीर वायरल करने के मामले में मुकदमा

दुष्कर्म के प्रयास का आरोपी गया जेल

धनसार-धनसार थाना क्षेत्र के एक इलाके में बुधवार को एक पांच वर्षीय बच्ची के साथ दुष्कर्म के प्रयास मामले में धनसार पुलिस ने आरोपी अशोक महतो के खिलाफ पोक्सो के तहत मामला दर्ज किया है। पुलिस ने बच्ची का बयान भी दर्ज कराया। पड़चा, फोटो एडिट किसने एवं कहाँ पर किया, फोटो वायरल किसने किया, इस मामले में और कितने लोगों के खिलाफ मामला दर्ज किया गया है वे सभी नाबालिग हैं। पुलिस यह जानने का भी प्रयास कर रही है कि इससे मामले को अंजाम देने में कोई बाहरी तत्व तो नहीं शामिल है। आखिरकार छात्रों ने

## चुनाव : उपायुक्त ने एनफॉर्समेंट एजेंसियों के साथ की बैठक, स्वतंत्र और निष्पक्ष मतदान के लिए एजेंसियों को निर्देश

## बॉर्डर, चेक नाका, रेलवे स्टेशन व बाजारों में करें सघन जांच : डीसी

### खास बातें

● अवैध शराब और नारकोटिक्स पर कड़ी कार्रवाई का आदेश

● बैंकों में बड़ी रकम निकासी पर नजर रखने के निर्देश

संवाददाता। धनबाद

जिला निर्वाचन पदाधिकारी सह उपायुक्त माधवी मिश्रा की अध्यक्षता में गुरुवार को समाहरणालय स्थित सभागार में एनफॉर्समेंट एजेंसियों के साथ बैठक की गई। आगामी विधानसभा चुनाव के दौरान स्वतंत्र व निष्पक्ष मतदान संपन्न कराने के उद्देश्य से की गई। बैठक के दौरान उन्होंने स्वतंत्र व



निष्पक्ष मतदान संपन्न कराने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने वाले उडन दस्ता दलों, स्टेटिक सर्विलांस दलों, उत्पाद छापामारी दलों आदि में प्रतिनियुक्त होने वाले विभिन्न विभागों के वरिय अधिकारियों को विधानसभा आम चुनाव के दौरान किए जाने वाले कार्यों को लेकर कई महत्वपूर्ण दिशा-निर्देश दिए। उपायुक्त ने कहा कि बॉर्डर पर बने चेकपोस्ट, चेकनाका, रेलवे स्टेशन, आसपास के बाजारों में चुनाव के

## सीएम आवास में होगी इंडिया ब्लॉक की बैठक

## सीट शेयरिंग पर फैसला आज

### बैठक से पहले राजद ने बढ़ाया दबाव, 22 सीटों पर दावा ठोका

1. राजद के तेजस्वी यादव और माले के दीपांकर लेंगे हिस्सा
2. बैठक में शामिल होने प्रभारी गुलाम अहमद रांची पहुंचें
3. राहुल गांधी के दौरे को लेकर की चर्चा, दिया आवश्यक दिशा-निर्देश
4. प्रदेश कांग्रेस चुनाव समिति की बैठक आज
5. मीर ने किया दावा : सीट शेयरिंग को अंतिम रूप, जल्द अंतिम फैसला

संवाददाता। रांची

इंडिया गठबंधन दलों की बैठक शुक्रवार को मुख्यमंत्री निवास, कांके रोड में होगी। यह बैठक सुबह 11 बजे से बुलाई गयी है। इस बैठक में झामुमो की ओर से मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन, उनकी पत्नी और विधायक कल्पना सोरेन, उनकी के अन्य वरिष्ठ नेता, कांग्रेस से प्रदेश प्रभारी गुलाम अहमद मीर, प्रदेश अध्यक्ष केशव महतो कमलेश, विधायक दल नेता डॉ. रामेश्वर उरांव, राजद से तेजस्वी यादव, प्रदेश अध्यक्ष संजय सिंह यादव, माले के राष्ट्रीय महासचिव दीपांकर भट्टाचार्य, विधायक विनोद सिंह, पूर्व विधायक अरुण चटर्जी आदि हिस्सा लेंगे। इस बैठक में सीट शेयरिंग, प्रत्याशी एवं एक-एक सीट के समीकरणों पर गहनता से विचार-विमर्श किया जाएगा। मिली जानकारी के अनुसार कांग्रेस और झामुमो ने सीट शेयरिंग का खाका करीब-करीब तैयार कर लिया है। झामुमो अपने खाने से माले को और कांग्रेस अपने खाने से राजद को सीट देगी। मगर ये सीटें कितनी होंगी, इससे अभी पर्दा उठना बाकी है। जानकारी के अनुसार इंडिया गठबंधन दल के 51 सिटिंग सीट उन्हीं दलों को दिया जाएगा, शेष बचे 30 सीट और कुछ सीटों के अदला-बदली पर चर्चा होगी।

## राजद ने तोंका 22 सीट पर दावा, लालू यादव अंतिम निर्णय के लिए अधिकृत

इधर गुरुवार को प्रदेश कार्यलय में राजद संसदीय बोर्ड की बैठक संसदीय बोर्ड के अध्यक्ष व पूर्व मंत्री सुरेश पासवान की अध्यक्षता में संपन्न हुई। बैठक में सर्वसम्मति से निर्णय लिया गया कि झारखंड में हो रहे विधानसभा चुनाव में राष्ट्रीय जनता दल 22 सीटों पर चुनाव लड़ने का सर्वसम्मति निर्णय लिया गया। साथ ही साथ

## प्रदेश कांग्रेस चुनाव समिति की बैठक आज, राष्ट्रीय नेता हिस्सा लेंगे

झारखंड प्रदेश कांग्रेस चुनाव समिति की बैठक शुक्रवार को कांग्रेस भवन में होगी। बैठक की अध्यक्षता प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष चुनाव समिति के अध्यक्ष केशव महतो कमलेश करेंगे। यह बैठक सुबह 11 बजे से बुलाई गयी है। बैठक में मुख्य अतिथि के रूप में प्रदेश कांग्रेस प्रभारी गुलाम अहमद मीर प्रदेश कांग्रेस के सह प्रभारी सतगिरि शंकर उलाका, सीरीबेला प्रसाद, स्क्रिनिंग समिति के अध्यक्ष गिरीश चोडनकर, प्रकाश जोशी, पूनम पासवान वरिय पर्यवेक्षक सांसद तारीक अन्वर, अधीर रंजन चौधरी, भृष्टी विक्रमार्का मल्लू, वरिय कोऑर्डिनेटर वी के हरिप्रसाद, मोहन

## मीर ने राहुल के रांची दौरे की तैयारी की ली जानकारी

प्रदेश कांग्रेस प्रभारी गुलाम अहमद मीर गुरुवार को रांची पहुंच चुके हैं। वे रांची के होटल शिवानी में ठहरे हैं, जहां पर उनसे कांग्रेस जनों और टिकट के दावेदारों का मिलना-जुलने का सिलसिला शुरू हो चुका है। मीर के साथ प्रदेश अध्यक्ष केशव महतो कमलेश, विधायक दल नेता डा रामेश्वर उरांव आदि भी मिले। प्रभारी मीर 19 अक्टूबर को रांची में एक कार्यक्रम में राहुल गांधी के हिस्सा लेने और उसकी तैयारी पर भी आवश्यक दिशा-निर्देश दिया। राहुल गांधी 19 अक्टूबर को एएससी/एसटी और ओबीसी समेत कई सामाजिक और अन्य संगठनों के साथ बैठक करेंगे।

## 19 के बाद जारी होगी प्रत्याशियों की सूची : मीर

बैठक में हिस्सा लेने रांची पहुंचे कांग्रेस प्रभारी ने मीडिया से बातचीत में कहा कि कांग्रेस झारखंड विधानसभा चुनाव में झामुमो के साथ गठबंधन करेगी और सीट बंटवारे पर अंतिम फैसला जल्द होने की उम्मीद है। इस मामले में गुरुवार को कांग्रेस महासचिव और झारखंड प्रभारी गुलाम अहमद मीर ने कहा कि कांग्रेस उम्मीदवारों की पहली सूची 19 अक्टूबर के बाद जारी की जाएगी। उन्होंने दावा किया कि 2019 विधानसभा चुनाव की तरह, हम राज्य में अपने गठबंधन सहयोगियों के साथ इस बार भी विधानसभा चुनाव लड़ेंगे। हमारे गठबंधन में सीट बंटवारे को लाभग अंतिम रूप दे दिया गया है और इस पर जल्द ही अंतिम फैसला होने की उम्मीद है। हम 19

## नीरज हत्याकांड में डबलू मिश्रा को मिली जमानत

डबलू के ही स्वीकारोक्ति में आया था संजीव सिंह का नाम

संवाददाता। धनबाद

पूर्व डिप्टी मेयर नीरज सिंह समेत चार लोगों की हत्या के मामले में जेल में बंद डबलू मिश्रा उर्फ डबलू गिरि उर्फ राकेश कुमार मिश्रा को झारखंड उच्च न्यायालय से जमानत मिल गई है। डबलू मिश्रा 11 अप्रैल 2017 से जेल में बंद है। डबलू मिश्रा पर शूटिंग को शरण देने का आरोप लगाया गया है। डबलू मिश्रा के अधिवक्ता मोहम्मद जावेद ने जानकारी देते हुए बताया कि झारखंड उच्च न्यायालय के न्यायाधीश न्यायमूर्ति राजेश कुमार की खंडपीठ में आरोपी डबलू मिश्रा की जमानत अर्जी लंबित थी। आरोपी डबलू मिश्रा इस मामले के पहला आरोपी है जिसे झारखंड उच्च न्यायालय द्वारा जमानत दी गई है। इससे पूर्व रिंकू सिंह को झारखंड उच्च न्यायालय से जमानत मिली थी परंतु उसका केस अन्य आरोपियों के केस से आगे चल रहा था जबकि पिटू सिंह की जमानत सुप्रीम कोर्ट से मिली है। इस तरह इस मामले में अब तक तीन आरोपियों की जमानत हो चुकी है। आरोपी डबलू मिश्रा के खिलाफ पुलिस द्वारा सहायदेला थाना में एक अन्य मुकदमा दाखिल किया गया था जिसमें आरोप लगाया गया था कि आरोपी डबलू मिश्रा मुन्ना जी बनकर राम आह्लाद राय का मकान किराया पर लिया था तथा उसमें शूटिंग को ठहराया था। घटना का अंजाम देने के बाद शूटर वहां से फरार हो गए थे। इस मामले में डबलू मिश्रा समेत अन्य आरोपी अदालत से साक्ष्य के अभाव में बरी हो चुके हैं। नीरज हत्याकांड में डबलू मिश्रा के अपराध स्वीकारोक्ति बयान के आधार पर झरिया के पूर्व भाजपा विधायक संजीव सिंह का नाम आया था। संजीव सिंह तथा डबलू मिश्रा एक साथ जेल गए थे। डबलू मिश्रा ने अपने स्वीकारोक्ति बयान में कहा था कि रंजय सिंह की हत्या का बदला लेने के लिए नीरज सिंह की हत्या की गई थी जिसमें विधायक भी शामिल थे।

## मईयां सम्मान योजना की आवेदिकाओं का हंगामा

सीओ कार्यालय में पदाधिकारी नहीं रहने पर आवेदिकाएं भड़कीं

संवाददाता। धनबाद

झारखण्ड विधानसभा चुनाव को लेकर राज्य भर में आदर्श आचार संहिता प्रभावी है। आचार संहिता के बीच झारखण्ड मईयां सम्मान योजना का लाभ लेने के लिए महिलाओं में आपाधापी मची है। गुरुवार को धनबाद अंतिम कार्यालय में मिली सम्मान योजना के आवेदिकाओं की लंबी कतार लग गई। आवेदिकाओं में अधिकांश ऐसी भी महिलाएं थी जो पिछले तीन माह से कार्यालय का चक्कर लगा रही हैं। बावजूद इसके इनके खाने में अभी तक योजना की राशि नहीं पहुंची है। इस कारण यह महिलाएं भी अंचल कार्यालय में अधिकारियों से यह जानने पहुंची है कि आखिर किस वजह से मईयां सम्मान योजना की राशि उन्हें नहीं मिल रही है। कार्यालय में किसी भी पदाधिकारी के नहीं होने से महिलाओं ने हो हंगामा कर दिया। हालांकि बाद में उन्हें किसी तरह समझा-बुझाकर रोका गया। दरअसल आचार संहिता लागू होने की वजह से अब उन्हें योजना का लाभ मिल पाएगा भी या नहीं, महिलाएं इसी उलझन में हैं। कतार में खड़ी आवेदिका खुशबू देवी, वीणा देवी, नीतू देवी ने बताया कि आवेदन जमा किए महीनों बीत गए पर अभी तक खाने में पैसा नहीं पहुंचा। कार्यालय आने पर कोई भी पदाधिकारी मौजूद नहीं है। ऐसे में उनके आवेदन क्यों रुके हुए हैं, इसकी जानकारी नहीं मिल पा रही है।

## राजनीति आगामी विधानसभा चुनाव के लिए मतदाता जागरूकता अभियान

## दीवाली के मेले में लगेंगे राँक बैड-फूड स्ट्रीट

### खास बातें

● निगम की दीवाली मेला के आयोजन को लेकर की बैठक

● 26 एवं 27 अक्टूबर को गोल्फ ग्राउंड में लगेंगा मेला

संवाददाता। धनबाद

आगामी विधानसभा आम चुनाव 2024 को लेकर स्वीप कोषाग के वरिय पदाधिकारी सह नगर आयुक्त रवि राज शर्मा की अध्यक्षता में स्वीप एक्टिविटी को लेकर समाहरणालय में बैठक की गई। जिसमें 26 एवं 27 अक्टूबर को गोल्फ ग्राउंड में दिवाली मेले को लेकर विस्तृत चर्चा कर सफल

### स्वीप एक्टिविटी के तहत होंगे ये कार्यक्रम

20 अक्टूबर को (लुबी सफुलर रोड) में जैम स्ट्रीट, दिवाली महोत्सव 26 अक्टूबर को रणधीर प्रसाद वर्मा स्टेडियम में, 20 अक्टूबर को न्यू कलेक्टरेट बिल्डिंग से ओल्ड कलेक्टरेट बिल्डिंग तक हाफ मेराथन विद्युत पुलिस, 10 नवम्बर को रणधीर प्रसाद वर्मा चौक से लुबी सफुलर रोड तक मशाल जुलूस विथ कैपस एब्सडोर एंड इलेक्टोरल लिटरेसी वल, 10 अक्टूबर को स्टील गेट से सरायदेला तक जैम स्ट्रीट/हैथी स्ट्रीट, 12 नवम्बर को गोल्फ ग्राउंड में मेगा इवेंट, 15 नवम्बर को न्यू टाउन हॉल में फ्रेशन शो, 16 नवम्बर आयोजन के लिए जरूरी दिशा-निर्देश दिए गए, नगर आयुक्त ने बताया कि यह आयोजन विधानसभा चुनाव में मतदाताओं को मतदान के प्रति जागरूक करना है। उन्होंने बताया कि इस दिवाली मेले में राँक बैड, सांस्कृतिक कार्यक्रम, फूड स्ट्रीट, दीपावली की खरीददारी के साथ साथ अन्य कई प्रकार के कार्यक्रमों का आयोजन किया जाएगा। उन्होंने कहा कि 2 दिन तक चलने वाले इस मेले में शहरवासी के लिए निःशुल्क प्रवेश रखा गया है। इसका समय संख्या 4:00 बजे से राति 10 बजे निर्धारित किया गया है। स्वीप कोषाग का मुख्य लक्ष्य मतदाता जागरूकता अभियान के तहत मतदान के प्रतिवर्त में वृद्धि करना। साथ ही मतदान को मतदान के प्रति अपनी बहुमूल्य भागीदारी सुनिश्चित कराना है।

### स्वीप एक्टिविटी के तहत होंगे ये कार्यक्रम

20 अक्टूबर को (लुबी सफुलर रोड) में जैम स्ट्रीट, दिवाली महोत्सव 26 अक्टूबर को रणधीर प्रसाद वर्मा स्टेडियम में, 20 अक्टूबर को न्यू कलेक्टरेट बिल्डिंग से ओल्ड कलेक्टरेट बिल्डिंग तक हाफ मेराथन विद्युत पुलिस, 10 नवम्बर को रणधीर प्रसाद वर्मा चौक से लुबी सफुलर रोड तक मशाल जुलूस विथ कैपस एब्सडोर एंड इलेक्टोरल लिटरेसी वल, 10 अक्टूबर को स्टील गेट से सरायदेला तक जैम स्ट्रीट/हैथी स्ट्रीट, 12 नवम्बर को गोल्फ ग्राउंड में मेगा इवेंट, 15 नवम्बर को न्यू टाउन हॉल में फ्रेशन शो, 16 नवम्बर आयोजन के लिए जरूरी दिशा-निर्देश दिए गए, नगर आयुक्त ने बताया कि यह आयोजन विधानसभा चुनाव में मतदाताओं को मतदान के प्रति जागरूक करना है। उन्होंने बताया कि इस दिवाली मेले में राँक बैड, सांस्कृतिक कार्यक्रम, फूड स्ट्रीट, दीपावली की खरीददारी के साथ साथ अन्य कई प्रकार के कार्यक्रमों का आयोजन किया जाएगा। उन्होंने कहा कि 2 दिन तक चलने वाले इस मेले में शहरवासी के लिए निःशुल्क प्रवेश रखा गया है। इसका समय संख्या 4:00 बजे से राति 10 बजे निर्धारित किया गया है। स्वीप कोषाग का मुख्य लक्ष्य मतदाता जागरूकता अभियान के तहत मतदान के प्रतिवर्त में वृद्धि करना। साथ ही मतदान को मतदान के प्रति अपनी बहुमूल्य भागीदारी सुनिश्चित कराना है।

















ब्रीफ खबरें

**पिताई मामले में प्रधानाध्यापक निलंबित**  
पूर्वी चंपारण । जिले के बंजरिया अंचल स्थित उत्कर्मित उवि सिसवा ऊर्दू के एक बीपीएससी शिक्षिका के साथ किये गये मारपीट व अशुभ व्यवहार के आरोप में विद्यालय के प्रधानाध्यापक राजकुमार को निलंबित किया गया है। इस मामले में महिला थाना में दर्ज प्राथमिकी के मुख्य आरोपी नियोजित सहायक शिक्षक आसिफ रजा को निलंबित करने को लेकर प्रखंड नियोजन इकाई को पत्र भेजा गया है। इस आशय की जानकारी डीपीओ स्थापना साहेब आलम ने दी है।

**दो शिक्षिका का एक दिन का वेतन कटा**  
वैशाली । सरकार स्कूल में बच्चों को पढ़ाने के लिए शिक्षक एवं शिक्षिका की बढ़ाती करती है। लेकिन, पढ़ाने वाले मोबाइल चलाते हुए नजर दिखते हैं। पूरा मामला वैशाली जिले के उत्कर्मित मध्य विद्यालय गुलजारबाग उर्दू गोरौल का है। यहां पढ़ाने वाले दो शिक्षिका का एक दिन का वेतन विभाग ने काट लिया गया है। बताया गया है बुधवार को उत्कर्मित मध्य विद्यालय गुलजारबाग उर्दू का निरीक्षण करने अधिकारी स्कूल में पहुंचे थे। निरीक्षण के दौरान अधिकारी ने क्लास में बैठी दो शिक्षिका को मोबाइल चलाते हुए देखा। इसके बाद अधिकारी ने बड़ी कार्रवाई कर दी।

**एसएचओ का पार्थिव शरीर पहुंचा सदर थाना**  
सीतामढ़ी । सीतामढ़ी जिले के बैरगनिया थाने के एसएचओ कुंदन कुमार का पार्थिव शव गुरुवार को पटना जाने के दौरान में सदर थाना में पहुंचा। बता दें कि बुधवार देर रात को बैरगनिया थाना प्रभारी कुंदन कुमार का शव थाना परिसर के आवास में फंसे से लटका मिला था। उसके बाद शव का पोस्टमॉर्टम कराए जाने के बाद सीतामढ़ी से उनके घर पटना जिले के विक्रम थाना क्षेत्र के लिए रवाना किया गया। इस दौरान उनका शव मुजफ्फरपुर जिले के सदर थाना पर भी लाया गया और करीब 20 मिन्ट तक अंतिम दर्शन के लिए रखा गया। कुंदन 2009 बैच के पुलिस अधिकारी थे।



# बिहार के डीजीपी आलोक राज ने घटना की पुष्टि की सरकार ने माना शराब से हुई 25 मौतें, अब तक 12 गिरफ्तार



डीजीपी आलोक राज

## जहरीली शराब कांड पर मुख्यमंत्री नीतीश कुमार बोले- जांच कर कड़ी कार्रवाई करें एडीजी

पटना । सारण और सीवान में जहरीली शराब कांड को सीएम नीतीश कुमार ने इस मामले को गंभीरता से लिया है। सीएम ने पटना में उच्चस्तरीय समीक्षा बैठक की। इसके मुख्यमंत्री ने मद्य निषेध, उत्पाद एवं निबंधन विभाग के सचिव को निर्देश दिया कि वह घटनास्थल पर जाकर पूरी स्थिति की जानकारी लेकर सभी बिन्दुओं पर सघन जांच करें। मुख्यमंत्री ने एडीजी (मोडिबिशन) की पूरी टीम को घटनास्थल पर जाकर उसकी सघन जांच कर इस कांड में संलिप्त लोगों के खिलाफ कड़ी कार्रवाई करने का निर्देश दिया। मुख्यमंत्री ने पुलिस महानिदेशक को निर्देश दिया कि

पूरे घटनाक्रम की अपने स्तर से लगातार मॉनिटरिंग करते रहें और इस घटना के लिये जो भी दोषी हों उनके खिलाफ सख्त कार्रवाई सुनिश्चित करें। मुख्यमंत्री ने राज्य के लोगों से अपील करते हुए कहा कि शराब पीना बुरी बात है, यह लोगों को समझना चाहिए। शराब पीने से न सिर्फ स्वास्थ्य खराब होता है बल्कि परिवार और समाज में अशांति का माहौल भी उत्पन्न होता है। राज्य में पूर्ण शराबबंदी लागू है। इसका सभी लोग पालन कर रहे हैं। कुछ असामाजिक तत्व समाज में अशांति पैदा करना चाहते हैं, उनसे लोग सतर्क रहें।

कार्रवाई की जाएगी। निर्माण, भंडारण, सप्लाई करने वालों पर सख्त से सख्त कार्रवाई होगी। पटना से मद्य निषेध विभाग के सचिव और मद्य निषेध विभाग के पुलिस अधीक्षक को भी क्षेत्र में भेजा गया है। इन लोगों को निर्देश दिया गया है कि समस्याओं को देखें और एक विस्तृत कार्य योजना तैयार करें ताकि सब पर कार्रवाई हो सके।

नीतीश कुमार के साथ विभागीय अधिकारियों की बैठक में दिशा-निर्देश दिया गया है कि कार्रवाई की जाए, जो दोषी हैं उनको बर्सा नहीं जाएगा। बता दें कि जहरीली शराब से छपरा और सीवान में हुई मौतों को लेकर सरकार पर विपक्ष हमलावर है। तेजस्वी यादव ने आरोप लगाया है कि जेडीयू के लोग ही शराब की होम डिलीवरी करवा रहे हैं।

### कारोबार

## भारत के विदेशी मुद्रा भंडार में सोने की हिस्सेदारी बढ़ी 2018 से अब तक 209% का इजाफा

शक्तिकांत दास ने दिसंबर 2018 में आरबीआई गवर्नर का पद संभाला था। उनके कार्यकाल में विदेशी मुद्रा में भी 78 प्रतिशत की वृद्धि दर्ज हुई है



एजेंसी । नयी दिल्ली

भारत का विदेशी मुद्रा भंडार 700 अरब डॉलर को पार कर गया है, वहीं फॉरेन एक्सचेंज रिजर्व में सोने की हिस्सेदारी में भी बड़ा इजाफा हुआ है। सोने की हिस्सेदारी 2018 से अब तक 209 प्रतिशत से अधिक बढ़ गई है। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) के आंकड़ों के अनुसार, भारत का स्वर्ण भंडार 4 अक्टूबर तक 65.76 बिलियन डॉलर है, जबकि 7 दिसंबर 2018 को यह 21.15 बिलियन डॉलर था। शक्तिकांत दास ने दिसंबर 2018 में आरबीआई गवर्नर का पद संभाला था। उनके कार्यकाल में विदेशी मुद्रा में भी 78 प्रतिशत की वृद्धि दर्ज हुई है।

अर्धवार्षिक रिपोर्ट के अनुसार, वित्त वर्ष 2024 में रिजर्व बैंक को सोने की होल्डिंग 27.46 मीट्रिक टन बढ़कर 822.10 मीट्रिक टन हो गई। आरबीआई ने इस वर्ष ब्रिटेन से 100 टन से अधिक सोना भी देश में मंगावाया है। मूल्य के संदर्भ में देखें तो टोटल फॉरेन एक्सचेंज में सोने की हिस्सेदारी मार्च 2023 के अंत तक लगभग 7.81 प्रतिशत से बढ़कर मार्च 2024 के अंत तक लगभग 8.15 प्रतिशत हो गई। कुल स्वर्ण भंडार में से 408.31 मीट्रिक टन फरेल स्तर पर रखा गया, जबकि 387.26 मीट्रिक टन बैंक ऑफ इंग्लैंड और बैंक ऑफ इंटरनेशनल सेटलमेंट्स (बीआईएस) के पास सुरक्षित रखा गया। उद्योग विशेषज्ञों के अनुसार,

## मेटा ने वॉट्सऐप, इंस्टाग्राम में की कर्मचारियों की छंटनी

एजेंसी । नयी दिल्ली



सोशल मीडिया कंपनी मेटा ने अपनी अलग-अलग यूनिट्स में कर्मचारियों की छंटनी की है। मेटा ने वॉट्सऐप, इंस्टाग्राम और कई दूसरी टीम में कर्मचारियों को छंटनी की है। गुरुवार को आई एक नई रिपोर्ट में यह जानकारी दी गई। मेटा की ओर से फिलहाल कर्मचारियों की छंटनी को लेकर किसी तरह की प्रतिक्रिया नहीं दी गई है। कंपनी की ओर से कितने कर्मचारियों को छंटनी प्रक्रिया का हिस्सा बनाया गया है, इसकी जानकारी भी अभी साफ नहीं हो पाई है। टेकक्रैच को दिए गए बयान में कंपनी ने पुष्टि की कि कई टीमों में छंटनी की गई है। मेटा के प्रवक्ता ने बयान में मेटा ने बताया कि कंपनी अपने लॉन्ग टाइम स्ट्रैटेजिक टारगेट

और लोकेशन स्ट्रैटेजी संग तालमेल बिटाने के लिए कुछ टीमों में बदलाव कर रही है। प्रवक्ता ने कहा, इसमें कुछ टीमों को अलग-अलग स्थानों पर ले जाना और कुछ कर्मचारियों को अलग-अलग भूमिकाएं सौंपना शामिल है। ऐसी स्थितियों में जब कोई भूमिका समान हो जाती है, तो हम प्रभावित कर्मचारियों के लिए अन्य अवसर

## भारत में एक्टिव जनरेटिव एआई स्टार्टअप की संख्या 260 % बढ़ी

नयी दिल्ली । भारत में जनरेटिव

आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (जेन एआई) स्टार्टअप की संख्या कैलेंडर वर्ष 2024 की पहली छमाही में 260 प्रतिशत बढ़कर 240 हो गई है। एक रिपोर्ट में यह जानकारी दी गई। टेक उद्योग निकाय नैसकॉम की एक रिपोर्ट में कहा गया है कि 2023 की पहली छमाही की तुलना

में 2024 की पहली छमाही में जनरेटिव एआई स्टार्टअप की संख्या 260 प्रतिशत बढ़ी है। पिछले साल समाप्त अवधि में केवल 66 जनरेटिव एआई स्टार्टअप थे। स्टार्टअप की संख्या तेजी से बढ़ने के कारण भारत का जनरेटिव एआई स्टार्टअप इकोसिस्टम दुनिया में छठवें स्थान पर पहुंच गया है।

पर विचार कर रही हूं, लेकिन मुझे बताया गया है कि मेटा में मेरी भूमिका प्रभावित हुई है। मेटा में मेरी शानदार यात्रा के लिए सभी का खास तौर पर थ्रेड्स और इंस्टाग्राम टीम के साथियों का धन्यवाद, उन्होंने थ्रेड्स पर लिखा, "यदि कोई भी व्यक्ति हमारे साथ मिलकर काम करने में रुचि रखता है, खासकर सॉफ्टवेयर/सुरक्षा इंजीनियरिंग, तो कृपया मेरे ईमेल, लिंकडइन आदि के माध्यम से मुझसे संपर्क करें, जैसा कि मेरी व्यक्तिगत वेबसाइट पर बताया गया है। इस वर्ष की शुरुआत में, मेटा ने अपने रिजिलिटी लैब्स डिवीजन से कर्मचारियों को निकाल दिया था। मार्क जुकरबर्ग द्वारा संचालित सोशल मीडिया कंपनी ने सबसे पहले 2022 में 11,000 कर्मचारियों को नौकरी से निकाला था।

## मनीव्यू ने एक सर्वे रिपोर्ट में बताया 10 में से सात भारतीय गोल्ड को मानते हैं सुरक्षित निवेश

एजेंसी । नयी दिल्ली



हर 10 में सात भारतीय सोने (गोल्ड) को सुरक्षित निवेश मानते हैं। साथ ही उनका कहना है कि सोने में निवेश से उनकी बचत करने की आदत पर सकारात्मक असर हुआ है। यह जानकारी एक सर्वे रिपोर्ट में दी गई। मनीव्यू के मुताबिक, सर्वे में भाग लेने वाले 3,000 में से 85 प्रतिशत लोगों का मानना है कि वेल्थ क्रिएट करने के लिए सोना एक जरूरी एसेट है। इसकी वजह सोना का लगातार रिटर्न देना और उसकी वैल्यू हमेशा बने रहना है। सर्वे में आगे बताया गया कि 25 से 40 वर्ष के निवेशक फिजिकल के साथ डिजिटल तरीके से भी सोने में निवेश कर रहे हैं। यह उनकी रिटायरमेंट और लंबी-अवधि की बचत की रणनीति का हिस्सा है। आज के डिजिटल युग में निवेश के लिए सोने की तरफ अधिक रुझान होने की वजह टेक प्लेटफॉर्म के जरिए आसानी से सोने में निवेश के अवसर मिलना है। सर्वे में आगे बताया गया कि शुद्धता की गारंटी, विमाकृत भंडारण, एसआईपी विकल्पों की उपलब्धता और आसानी से निवेश के कारण भी डिजिटल

तरीके से लोग सोने में निवेश कर रहे हैं। सर्वे के आंकड़ों के मुताबिक, 35 वर्ष से कम के 75 प्रतिशत लोग सोने में निवेश के लिए फिजिकल की अपेक्षा डिजिटल को अधिक महत्व दे रहे हैं। इसकी वजह तरलता और निवेश की आसान सुविधा होना है। सर्वे में भाग लेने वालों में 50 प्रतिशत से अधिक का मानना है कि डिजिटल प्लेटफॉर्म के माध्यम से आंशिक मात्रा में सोना खरीदने की क्षमता सबसे आकर्षक सुविधाओं में से एक है। उच्च अल्पनिवेश आदतों को बदलने के लिए प्रेरित करती है। सर्वे में शामिल लगभग 65 प्रतिशत भारतीय निवेशकों ने इसकी पहुंच और सुविधा में आसानी के कारण डिजिटल सोने को प्राथमिकता दी।

## मिली सफलता प्रमुख वाहन निर्माता कंपनी मारुति सुजुकी इंडिया लिमिटेड ने गुरुवार को कहा

# मानेसर प्लांट ने 1 करोड़ यूनिट का रिकॉर्ड उत्पादन किया

एजेंसी । नयी दिल्ली



प्रमुख वाहन निर्माता कंपनी मारुति सुजुकी इंडिया लिमिटेड ने गुरुवार को कहा कि कंपनी ने हरियाणा के मानेसर प्लांट में एक करोड़ उत्पादन का आंकड़ा पार कर लिया है। कंपनी ने एक बयान में कहा कि मात्र 18 वर्षों में ही सुजुकी का वैश्विक ऑटोमोबाइल विनिर्माण प्लांट सबसे तेज गति से आगे बढ़ा है।

थाना, कंपनी इस प्लांट में ब्रेजा, अर्टिगा, एक्सएल6, सियाज, डिजायर, वैगन आर, एस-सेर और सेलेरियो बनाती है। मारुति सुजुकी इंडिया के अनुसार, इन मॉडल्स को घरेलू बाजार में बेचा जाता है और लैटिन अमेरिका, मध्य पूर्व, अफ्रीका और एशिया के पड़ोसी देशों जैसे क्षेत्रों में

निर्यात किया जाता है। जापान को निर्यात की जाने वाली मारुति सुजुकी की पहली यात्री कार, बलेनो, भी इसी कारखाने में निर्मित की गई थी। ताकेउची ने कहा कि मानेसर प्लांट की यह उपलब्धि भारत की विनिर्माण क्षमता और 'मेक इन इंडिया' के बड़े राष्ट्रीय लक्ष्य के प्रति उनकी प्रतिबद्धता का प्रमाण है। ऑटोमेकर के सीईओ ने कहा, कंपोनेंट्स के स्थानीय विनिर्माण पर जोर देने के साथ ही, कंपनी ने शुरुआत से ही भारत में एक विशाल सप्लाय चैन स्थापित करने में सफलता पाई है। अपनी बड़े पैमाने की विनिर्माण सुविधाओं के जरिए, हम लाखों लोगों को प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष रूप से रोजगार प्रदान करने में सक्षम रहे हैं। मारुति सुजुकी की कुल उत्पादन क्षमता लगभग 2.35 मिलियन यूनिट प्रति वर्ष है। स्थापना के बाद से, कंपनी ने इस वर्ष 6 अक्टूबर तक 3.11 करोड़ से अधिक वाहनों का उत्पादन किया है। अगस्त में मारुति सुजुकी इंडिया ने 184,727 वाहन बेचे, जो पिछले वर्ष इसी महीने में बेची गई 181,343 इकाइयों से ज्यादा है। इस आंकड़े में 148,061 इकाइयों की घरेलू बिक्री, 8,938 इकाइयों की ऑरिएम को बिक्री और 27,728 इकाइयों का निर्यात शामिल है।

